



关键之年谋划关键之策，今年两会有哪些看点值得关注

经济发展目标、新质生产力等是热议话题

2024年全国两会今日启幕。今年是新中国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年，推进中国式现代化建设前景壮阔，任务艰巨。着眼关键之年，谋划关键之策。春天里的盛会有哪些看点值得期待？记者带你前瞻。

看点一

今年经济发展预期目标如何确定？

当前，我国经济回升向好，长期向好的基本趋势没有改变。与此同时也面临有效需求不足、部分行业产能过剩、社会预期偏弱等挑战。今年中国如何聚焦经济建设中心工作、确定发展目标，备受关注。

“十四五”经济增速指标设定为“保持在合理区间、各年度视情提出”。从不久前各地两会释放的信息看，多地将今年经济增速预期目标定在不低于5%。

“要综合考虑稳就业、保民生、防风险等需要，与‘十四五’规划目标要求相衔接，提出符合潜在水平又属于合理区间的经济增长目标，更要关注增长成色和质量。”全国政协委员、中央党校(国家行政学院)教授韩保江说。

近期，工业经济、外贸外资、消费投资等方面一系列稳定经济增长的政策举措密集出台。更多消费新业态新热点不断涌现，各地先进制造业、人工智能等领域重大项目加快落地……

如何支持现代化产业体系建设，推动新一轮大规模设备更新和消费品以旧换新，扩大有效益的投资、培育外贸新动能，以及加强对实体经济的保驾护航，参加全国两会的代表委员将积极建言献策。

国务院发展研究中心原副主任张军扩委员说，要持续夯实的根基、蓄积进的动能。发挥好工业经济“压舱石”作用，着重以科技创新推动产业创新，支持龙头企业优化整合产业链，创新链、价值链，引导中小企业向专精特新发展。要强化财政、货币、就业等政策协同发力，把握扩大内需战略基点，以更大力度促进国民经济循环畅通。



这些话题将是全国两会上关注的热点

- ◎如何推动新一轮大规模设备更新和消费品以旧换新，扩大有效益的投资、培育外贸新动能，以及加强对实体经济的保驾护航，代表委员将积极建言献策。
- ◎如何进一步提振民营企业发展信心？公众期待代表委员们提出切实可行、有可操作性的意见建议。
- ◎发展新质生产力，方向是产业升级，战略性新兴产业、未来产业是主阵地。
- ◎要进一步落实好社保补贴、吸纳就业补贴等政策，激励经营主体巩固就业“存量”，扩大就业“增量”。
- ◎“加快完善生育支持政策体系”，是2024年民生工作的一项重要任务。
- ◎如何提供更优质的教育、更便捷的医疗保障等也将是热议话题。
- ◎推进高水平“走出去”，提升参与国际循环的能力，也将成为全国两会上关注的热点。

看点二

重点领域改革如何推进？

加快全国统一大市场建设，进一步优化民营企业营商环境，国有企业改革深化提升、落实金融体制改革……今年诸多重点领域改革任务，将成为代表委员关注焦点。

加快建设全国统一大市场是释放内需潜力、巩固经济回升向好基础的重要抓手。近期，国务院多次就全国统一大市场建设作出部署。

“破除地方保护和市场分割迫在眉睫。”全国政协委员、南方科技大学副校长金李说，要从产权保护、市场准入、公平竞争、社会信用等方面入手，加快建立统一的市场制度规则。针对反映强烈的限定交易、歧视性规定等突出问题，加大执法打击力度。

如何进一步提振民营企业发展信心？公众期待代表委员们提出切实可行、有可操作性的意见建议。

全国人大代表、中华全国律师协会会长高子程说，要进一步优化发展环境，激发民营企业内生动力和创新活力。加快推进民营经济促进法立法进程。聚焦依法保护民营企业产权和企业家权益、公平参与市场竞争、平等使用生产要素、公平执法公正司法、中小企业账款拖欠治理等民营企业核心关切，建立和完善相关制度。

2024年，国企改革深化提升行动迎来全面推进的关键之年。“劳动、人事、分配三项制度改革

是国企改革中难啃的‘硬骨头’。”清华大学中国现代国有企业研究院研究主任周丽莎说，要加快健全灵活高效的市场化经营机制，打造一批机制新、活力足、动力强的改革样板。国资央企要努力提高战略性新兴产业收入和增加值占比，不断增强核心功能、提高核心竞争力。

看点三

新质生产力如何持续“上新”？

从2023年习近平总书记在地方考察调研期间首次提出，到今年多地政府工作报告“新”字频现，“新质生产力”已成为社会关注度极高的热词，全国两会期间将继续引发热议。

“发展新质生产力是布局未来、创造未来、竞争未来。”中国科学院科技战略咨询研究院院长潘烽峰代表说，新质生产力顺应产业结构转型升级大趋势，已经在实践中形成并展示对高质量发展的强劲推动力、支撑力。

中国电子信息产业发展研究院院长张立代表认为，发展新质生产力，关键是科技创新。要着力构建创新安全的技术生态体系，完善开放的产业科技创新体系，促进原创性、颠覆性创新成果竞相涌现。

发展新质生产力，方向是产业升级，战略性新兴产业、未来产业是主阵地。开年以来，多地锚定培育发展新兴产业、未来产业。

安徽加快建设量子信息、聚变能源、深空探测三大科创高地；长沙全力建设全球研发中心城市；北京聚力建设国际科技创

新中心……张立说，各地要立足自身技术实力和产业基础，因地制宜打造特色生产力。国家层面加强系统谋划，在基础性、公共性、通用性领域加强投入，在市场化、竞争性、个性化领域加强政策引导，避免地方重复建设和过度竞争。

韩保江建议，在发展新质生产力的同时，也要用好传统生产力，让传统产业升级和新兴产业培育相并行、相促进。

看点四

民生保障如何更有力度与温度？

聚焦百姓关切，民生保障如何更有力度与温度，将是今年全国两会重要议题。

就业是民生之本。今年就业总量压力不减，高校毕业生、农民工等群体是稳就业的重中之重。

2024届高校毕业生规模预计达1179万人，同比再增21万人。多位代表委员建议，要进一步落实好社保补贴、吸纳就业补贴等政策，激励经营主体巩固就业“存量”，扩大就业“增量”。同时，加强职业技能培训、提高见习质量，增强毕业生就业能力，重点加强对脱贫家庭、低保家庭等就业困难毕业生群体的帮扶。

甘肃省庆阳市镇原县临泾镇席沟圈村党总支书记马银萍代表建议，因地制宜发展劳务市场或零工市场。紧盯制造业、现代服务业和乡村振兴等领域对劳动力的需求，开展订单式、项目制培训，有效帮助农民工群体就业。

“加快完善生育支持政策体

系”，是中央经济工作会议部署2024年民生工作的一项重要任务。中国人口与发展研究中心主任贺丹委员建议，综合运用财税、医疗、保险、教育等支持措施，减轻家庭生育、养育、教育负担。

我国60岁及以上老年人口有近3亿人，人口老龄化程度持续加深。中国人寿集团董事长白涛委员说，要重点解决好老年人居家养老、就医用药、康养照护等急难愁盼问题，推进基本养老服务体系建设，大力发展银发经济。

此外，如何提供更优质的教育、更便捷的医疗保障等也将是热议话题。

看点五

如何推进更高水平对外开放？

张军扩表示，在逆全球化思潮抬头、地缘政治博弈不断加剧背景下，中国以更高水平对外开放的确定性，应对外部环境的不确定性尤为重要。

近段时间，一系列政策举措释放中国坚定不移扩大高水平对外开放的鲜明信号。施行便利外籍人员来华五项措施，进一步打通外籍人员来华经商、学习、旅游相关堵点；修订全国版外资准入负面清单，全面取消制造业领域外资准入限制措施；推动“外资24条”加快落地见效，持续营造市场化、法治化、国际化一流营商环境……

“高水平对外开放的最核心特征之一就是制度型开放。”商务部国际贸易经济合作研究院院长顾学明委员说，今年全国两会，如何稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放，将受到各方关注。

推进高水平“走出去”，提升参与国际循环的能力，也将成为全国两会上关注的热点。

去年10月，中国支持高质量共建“一带一路”八项行动对外公布。顾学明表示，下一步要抓好落实落地，与共建国家深化贸易投资合作；统筹推进重大标志性工程和“小而美”民生项目。在提升自身开放水平的同时，为世界经济和各国发展创造互利共赢新机遇。

据新华社



代表委员履职记

全国人大代表栾俊：

强化劳动竞赛，培养更多技能型产业工人

记者 杨璐

“2023年当选为第十四届全国人大代表，我深感使命光荣、责任重大。”栾俊说，作为基层一线产业工人，他非常关注产业工人队伍的培养和建设。

栾俊是华能济南黄台发电有限公司汽机队副主任、工程师，他长期坚守在产业科技研发

一线。去年全国人代会上，他提出的“关于守正创新，激发产业工人队伍活力，持续推进产业工人队伍提升的建议”被采纳，全国总工会从发挥全国引领性劳动和技能竞赛项目示范带动作用等方面，给予了反馈与肯定，“后来相关建议在最新版的《中国工会章程》中有所体现”。

履职一年来，栾俊坚持把履

行代表职责，发挥代表作用与本职工作紧密结合，积极干事创业。根据济南市日益增长的供热需求，他主导实施了在全国范围内具有示范意义的华能黄台电厂冷热双蓄项目，该项目可助力企业实现冷热电三联供，进一步提升供热能力和供热稳定性。栾俊还持续加强以他名字命名的创新工作室平台建设，发挥劳

模、工匠、创客的示范引领作用，年内主持了多项发明创造，累计已获得发明专利授权17项。

“人民选我当代表，我当代表为人民。”栾俊说，下一步积极推进基层代表联系站工作，结合技术创新工作室的迁建，在华能黄台电厂建设一个全国人大代表联系点，广泛听取群众意见建议。同时，通过工匠进企业校园

等活动，加大调研的广度、深度、精度，深入了解民情，真实反映民意，广泛集中民智。

今年全国两会上，栾俊将继续关注产业工人队伍建设。他建议不断强化企业全员劳动技能竞赛质量，培养更多知识型、技能型、创新型的产业工人，发挥好劳模工匠示范引领作用，让职工真正成为企业创新生力军。